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ÓËÑÛÍ ÕÈÌÈÉÍ ÀÐÂÀÍÅÑÄҮÃÝÝÐ 
ÎËÈÌÏÈÀÄÛÍ ÓÐÈËÃÀ-ÕªÒªËÁªÐ  

 

Ýðäìèéí ¿ð ýõ ò¿ìýíä ë ãýæ ñî¸îëäîã. 

Ä.È.Ìåíäåëååâ 

 

Àëèâàà õ¿í ñóðàõ ÷èãëýëèéã ýðõýì  

áîëãîâîîñ õàíäàõ ç¿ã ººðºº òîãòîíî. 

Ä.Ñ¿õáààòàð 

 

 
1. Èõ äýýä ñóðãóóëèéí õèìèéí ìýðãýæëèéí îþóòíû îëèìïèàä (МУБИС, БУС) 

 
4-ð ñàðûí 9, 10 

1000-1700 Îþóòíû îëèìïèàäàä îðîëöîã÷äûã á¿ðòãýõ. МУБИС, õè÷ýýëèéí ... áàéð ...
òàíõèì 

4-ð ñàðûí 13 

800-1100 Îþóòíû À, Á á¿ëãèéí îíîëûí òýìöýýíèé áîäëîãî, òåñòèéã õ¿ëýýí àâàõ. 
Áîäëîãî, òåñò ñîíãîí áîëîâñðóóëàõ. МУБИС, õè÷ýýëèéí I áàéð, 115, 
123-ð òàíõèì 

1200-1210 Óëñûí õèìèéí XVIII îëèìïèàäûí îþóòíû òýìöýýíèé íýýëò. МУБИС, 
õè÷ýýëèéí I áàéð, 116-ð òàíõèì

1210-1500 Îþóòíû À á¿ëãèéí îíîë, áîäëîãûí òýìöýýí. МУБИС, õè÷ýýëèéí I áàéð, 
116-ð òàíõèì 

1210-1500 Îþóòíû Á á¿ëãèéí îíîë, áîäëîãûí òýìöýýí. МУБИС, õè÷ýýëèéí I áàéð, 
401-ð òàíõèì 

  

4-ð ñàðûí 14 

1000-1200 Îþóòíû À á¿ëãèéí ñîðèë, òóðøëàãûí òýìöýýí. МУБИС, õè÷ýýëèéí Ò 
áàéð,201-ð òàíõèì 

1000-1200 Îþóòíû Á á¿ëãèéí ñîðèë, òóðøëàãûí òýìöýýí. МУБИС, õè÷ýýëèéí I 
áàéð, 115-ð òàíõèì 
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 2. ÅÁÑ-èéí ñóðàã÷, áàãø íàðûí îëèìïèàä (ÌÓÈÑ, ÕÔ)  

 
4-ð ñàðûí 20 

1000-1700 Îëèìïèàäàä îðîëöîõ 11-ð àíãèéí ñóðàã÷èä, áàãø íàðûã á¿ðòãýõ. 
ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð 232-ð òàíõèì

4-ð ñàðûí  21 

1000-1700 Îëèìïèàäàä îðîëöîõ 11-ð àíãèéí ñóðàã÷èä, áàãø íàðûã á¿ðòãýõ. 
ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð 232-ð òàíõèì

1830-1930 Óëñûí õèìèéí XVIII îëèìïèàäûí àæëûí çºâºëãººí. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí 
I áàéð, 320-ð òàíõèì 

4-ð ñàðûí  22 

700-1030 1!-ð àíãèéí ñóðàã÷èä, áàãø íàðûí òýìöýýíèé áîäëîãî ñîíãîæ áýëòãýõ. 
ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 224, 230-ð òàíõèì 

1130-1530 Îíîë, áîäëîãûí òýìöýýí  
10-ð àíãè. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 320-ð òàíõèì 
Áàãø íàð. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 330-ð òàíõèì 

1630-1800 “Íàíîòåõíîëîãè” Ëåêö-ñåìèíàð. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 320-ð 
òàíõèì 

4-ð ñàðûí  23 

900-1300 Ñîðèë, òóðøëàãûí òýìöýýí 
10-ð àíãè. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 330-ð òàíõèì 
Áàãø íàð. ÌÓÈÑ, õè÷ýýëèéí I áàéð, 224, 225, 226, 230-ð òàíõèì 

 
Á. Õèìè÷äèéí ºäºð ”Хүнс-2008” 

 

1700-1900 - ÌÓÈÑ-èéí òîâ÷ òàíèëöóóëãà 
- Õèìè÷äèéí ºäºðëºãèéí íýýëò 

- Íàíîòåõíîëîãèéí ¿çý ñãýëýí 
- Îëèìïèàäûí ä¿í ãàðãàõ, ìåäàëü, øàãíàë ãàðäóóëàõ 
- ÕÔ-èéí îþóòíóóäûí ìýíä÷èëãýý 
- Óðëàãèéí òîãëîëòóóä 

 

 

 

ÓËÑÛÍ ÕÈÌÈÉÍ XVIII ÎËÈÌÏÈÀÄÛÍ ÒªÂ ÊÎÌÈÑÑ 
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1. ÕI ÀÍÃÈ 

1.1. ÎÍÎË ÁÎÄËÎÃÛÍ ÒÝÌÖÝÝÍÈÉ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

 

1-ð çýðýãëýë 

Ñèíòåçèéí õèéíýýñ ìåòàíîëûã äàðààõ óðâàëààð ãàðãàäàã.  

CO(õèé) + 2H2(õèé) → CH3OH(õèé) 

Ýíý óðâàëûí òýíöâýðèéí òîãòìîë 500Ê òåìïåðàòóðò Êð=6,1·10-3 áàð-2. Ýíý 
óðâàëûí òýíöâýð íü äàðàëò, òåìïåðàòóð, õîëèìãèéí íàéðëàãààñ õàìààð÷ 
ººð÷ëºãääºã.  

à).  Í¿¿ðñèéã õàëóóí óñíû óóðààð øèíãýð¿¿ëæ ñèíòåçèéí õèé ãàðãàí àâäàã áîë 
óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷íý ¿¿. Í¿¿ðñíýýñ ñèíòåçèéí õèéã ãàðãàõ óðâàëûí 
òýãøèòãýëä ¿íäýñëýí ñèíòåçèéí õèéã óñ àãóóëààã¿é ãýæ ¿çýýä 100áàð 
äàðàëò, 500Ê òåìïåðàòóðò ìåòàíîëûã ñèíòåçëýõýä ¿¿ññýí õîëèìãèéí 
òýíöâýð òîãòñîí íºõöºë äýõ êîìïîíåíòóóäûí ìîëèéí äîëèéã òîîöîîëíî óó. 

á). Ñèíòåçèéí õèéã óñ áîëîí ìåòàíààñ ãàðãàí àâàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã 
áè÷íý ¿¿. Ìåòàíààñ ñèíòåçèéí õèé ãàðãàõ òýãøèòãýëä ¿íäýñëýí 100áàð 
äàðàëò áà 500Ê òåìïåðàòóðûí íºõöºëä ìåòàíîëûã ãàðãàõàä ¿¿ññýí 
õîëèìãèéí êîìïîíåíòóóäûí ìîëèéí äîëèéã òîîöîîëíî óó. 

Æè÷: 1áàð = 100êÏà  
 (5 îíîî) 

Áîäîëò:  

a) C+H2O=CO+H2 

CO(ш)+2H2(ш)=CH3OH(х) 

3101.6
2

2
3 −⋅=
⋅

=
HpCOp

OHCHp

PK  парциаль даралт нь: Pi=P⋅xi 

POHCHxOHCHp ⋅=
33

  PCOxCOp ⋅=   PHxHp ⋅=
22

 

0.614103101.62
2

2
3

2
2
3 =⋅−⋅=

⋅
=

⋅
=

PHxPCOx

POHCHx

HpCOp

OHCHp

PK  

Синтезийн хий гаргахад 1 моль СО, 1 моль Н2 үүссэн ба тэнцвэр тогтоход Х 
моль СН3ОН үүссэн гэвэл 
CO(ш)+2H2(ш)=CH3OH(х) 
 1-x   1-2x      x 
Системийн нийт молийн өөрчлөлт нь: 1-x+1-2x+x=2-2x 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

−−

−=
−−−

−−= 0.612)x21)(x1(
)x1(4x

2)x21)(x1)(x22(

2)x22)(x22(x
PK  
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244x2-248+61=0 
x1=0.6 шийд биш  x2=0.42 
Kомпонентуудын молийн долийг олбол: 
 Моль хi

CH3OH 0.42 0.362
CO 0.58 0.5 
H2 0.16 0.138
 Σ1.16  

б) 
CH4+H2O=CO+3H2 
CO+2H2=CH3OH 

Процесс явагдсан нөхцөл өөрчлөгдөөгүй учраас Кp=6.1⋅10-3 бар-2. 
Синтезийн хий гаргахад 1моль CO ба 3моль H2 үүссэн байна. 
Тэнцвэр тогтоход x моль CH3OH үүссэн гэвэл: 
CO(ш)+2H2(ш)=CH3OH(х) 
 1-x   3-2x      x 
Системийн нийт молийн өөрчлөлт нь: 1-x+3-2x+x=4-2x 

0.61
)x23)(x1(

)x24(x
)x23)(x1)(x24(

)x24)(x44(xK 2

2

2

2

P =
−−

−
=

−−−
−−

=  

248x3-992x2+1297x-549=0 
x=0.944 
Kомпонентуудын молийн долийг олбол: 
 Моль хi

CH3OH 0.944 0.447
CO 0.056 0.027
H2 1.112 0.526
 Σ2.112  

 
 
 
 
2-ð çýðýãëýë 

Ôåíîë íü îðãàíèê ñèíòåçä ºðãºí õýðýãëýãääýã ÷óõàë íýãäýë þì. Òóõàéëáàë 
ýìèéí ¿éëäâýðèéí ¿íäñýí ò¿¿õèé ýä áîëîõ Õ íýãäëèéã äàðààõ ñõåìýýð ôåíîëîîñ 
ãàðãàí àâäàã.  
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Ìàññûí 26,20%-èéí õ¿÷èëòºðºã÷ àãóóëñàí Ó íýãäëèéí èñýëäýëòýýð Ñ 

íýãäëèéã ãàðãàí àâäàã. Ó íýãäýë õ¿÷òýé ñóóðüòàé õàðèëöàí ¿éë÷ëýëöýæ èæèë ìîëü 
õýìæýýòýé Ó1 áà Ó2 ¿¿ñãýäýã. Õàðèí ñóë õ¿÷ëèéí îð÷èíä Ó íýãäýë íü 21,22% 
õ¿÷èëòºðºã÷ àãóóëñàí Ó3 íýãäýëä õóâèðäàã. Ó3 íü çóðãààí ãèø¿¿íò äºðâºí 
öàãèðàãààñ òîãòîíî.  
à). ªìíº íü ôåíîë ãàðãàí àâàõ ÿìàð àðãûã õýðýãëýäýã áàéñàí áý? Îäîî õýðõýí 

ãàðãàí àâ÷ áàéãàà âý? 
á). A, B, C, X íýãäë¿¿äèéã òîäîðõîéëæ, á¿òöèéí òîìü¸îã ä¿ðñýëíý ¿¿. 
â). Ó, Ó1 , Ó2 , Ó3 íýãäë¿¿äèéí á¿òöèéí òîìü¸îã áè÷íý ¿¿.  
ã). Ó íü FeCI3-èéí óñàí óóñìàëòàé õàðèëöàí ¿éë÷ëýëöýæ íèë-óëààí ºíãº ¿¿ñãýäýã 

áîë óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷íý ¿¿. 

 (6 îíîî) 

Áîäîëò:  

a) Өмнө нь гарган авч байсан арга: 

SO3H OH
H2SO4

400K, 2,5àòì

NaOH

600K
 

 одоо гарган авч байсан арга: 

OH

2) H2SO4

1) O2, 390K (àëþìîñèëèêàò 
                      íàòðè)

 
b)  

ONa COONa
OH

COOH
OH

COOH
OCOCH3

À.                          B.                           C.                         X.  

OH

+  NaOH                                

ONa

À.

+  H2O                           

 

ONa

+  CO2                                
450K, 6àòì

COONa
OH

B.  
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COONa
OH

+  HCl

C.

COOH
OH

 

COOH

OH

+
C

O
C

CH3

CH3 O

O
COOH

O C
O

CH3

+  CH3COOH

X.  

26.20% (O2) → C7H6O2 

OH

CHO

OH

CH2OH

OH

COO-

(y)  (y1) (y2)  

Сул хүчлийн орчинд У→У3  (21.22% O агуулсан) 
CH

O

O

CH

O

(У3) 
FeCl3 + 3C7H6O2 = 3HCl +  
 

O

O
Fe

O

CHOCHO

CHO

 
3-ð çýðýãëýë 

Êàòèîíóóäûã ººð õîîðîíä íü ÿëãàõ íü ÷óõàë ïðîöåññ þì. Òóõàéëáàë áàðè 
áîëîí ñòðîíöèéã ÿëãàõ ïðîöåññûã íýðëýæ áîëíî. Ýäãýýð èîíóóäûí õðîìàò èîíòîé 
¿¿ñãýñýí íýãäëèéí уусах чанар õàðèëöàí àäèëã¿é áàéäàãò ¿íäýñëýí ÿëãàæ 
ñàëãàäàã. Õðîìàò èîíû êîíöåíòðàö íü óóñìàëûí îð÷èí áîëîõ ðÍ-ýýñ èõ 
õàìààðäàã áºãººä ¿¿íèéã “õðîìàò-áèõðîìàòûí òýíöâýð” ãýæ íýðëýäýã.   

2H+ + 2CrO4
2- = Cr2O7

2- + H2O 
Òýíöâýðèéí òîãòìîë (Ê) íü óñíû ìîëèéí êîíöåíòðàö 55,56 ìîëü/ë ¿åä 

1,50·1015 áºãººä Ó¯(BaCrO4)=8,5·10-11, Ó¯(SrCrO4)=3,6·10-5 áîëíî.  
Õðîì àãóóëñàí èîíóóäûí ºíãº áîëîí èñýëäýí àíãèæðàõ ñòàíäàðò 

ïîòåíöèàëûã äàðààõ ñõåìýýð õàðóóëëàà.  

H2SO4 

   t 
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Жич: Тоон холбогдолууд Вольтоор илэрхийлэгднэ 

à). Õ¿÷òýé ñóóðèéí îð÷èíä áàðè áîëîí ñòðîíöèéí õðîìàòûí óóñàëах чанарыг     
ìîëü/ë-ýýð èëýðõèéëíý ¿¿. 

á). Àöåòàòûí áóôåð (ðÍ=3) óóñìàëä 0,1ìîëü/ë êàëèéí áèõðîìàò àãóóëàãäàæ 
áàéñàí áîë õðîìàò áîëîí áèõðîìàò èîíû êîíöåíòðàöèéã òîîöîîëíî óó. 
Ýíýõ¿¿ óóñìàë äýýð ìàø áàãà õýìæýýíèé áàðèéí áîëîí ñòðîíöèéí èîí 
àãóóëñàí óóñìàë íýìýõýä àëü òóíàäàñ ýõýëæ áóóõûã òîîöîîãîîð áàòàëíà óó. 

â). Àöåòàòûí áóôåð óóñìàë áýëòãýõýä 0,10ìîëü/ë öóóíû õ¿÷ëèéí óóñìàëûã 
õýðýãëýäýã áîë ðÍ=3 á¿õèé áóôåð óóñìàë áýëòãýõýä õýäýí ãðàìì íàòðèéí 
àöåòàò õýðýãòýé âý? Öóóíû õ¿÷ëèéí äèññîöèàöèéí òîãòìîë Êà=1,78·10-5 
áîëíî.  

ã).  X áà Ó ãýñýí ñòàíäàðò ïîòåíöèàëûã òîîöîîëíî óó. 
ä). Cr(IV) èîí ººðºº èñýëäýí àíãèæðàõ óðâàëä îðæ Cr(III) áà Cr(VI) èîí ¿¿ñãýõ 

áîëîìæòîé ýñýõèéã òîîöîîãîîð áàòàëíà óó. 
å). Cr2O7

2-/Cr3+-èéí ýëåêòðîäûí õàãàñ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷íý ¿¿. 298Ê 
òåìïåðàòóðò óóñìàëûí îð÷íû ðÍ-ûã 1-ýýð èõýñãýõýä èñýëäýí àíãèæðàõ 
ïîòåíöèàëûí ººð÷ëºëòèéã òîîöîîëíî óó. 

 
 áîëíî.  Æè÷: Íåðíñòèéí òýãøèòãýë 

(7 îíîî) 

Áîäîëò: 

à).  MУVS BaCrOBaCrO
611

)()( 102.9105.8
44

−− ⋅=⋅==  

MУVS SrCrOSrCrO
35

)()( 106106.3
44

−− ⋅=⋅==  

б). Cr2O7
2- + H2O ↔ 2H+ + 2CrO4

2- 

16
15 1067.6

105.1
1 −⋅=
⋅

=K  

 Cr2O7
2- + H2O  ↔ 2H+   + 2CrO4

2-

Анх 0.1  55.56  -  - 

тэнцвэрийн  0.1-x  55.56  10-3  2x 

16
26

2
2
72

22
4

2

1067.6
56.55)1.0(

410
]][[
][][ −

−

−

−

⋅=
−
⋅

=
⋅+

=
x
x

OHOCr
CrOHK  

 

X1=3.04⋅10-5 

[Cr2O7
2-]=0.1M 



Улсын химийн арванесдүгээр олимпиад 
 

12 
 

[CrO4
2-]=6.1⋅10-5M 

MBa 6
5

11
2 104.1

101.6
105.8][ −

−

−
+ ⋅=

⋅
⋅

=  

MSr 59.0
101.6
106.3][ 5

5
2 =

⋅
⋅

= −

−
+  

BaCrO4 эхлэж тундасжина. 

в).  CH3COOH ↔ CH3COO- + H+ 

CH3COONa ↔ CH3COO- + Na+ 

х

g
a C

HC
COOHCH
COOCHHK

][
][
][][

3

3
+−+ ⋅

=
⋅

=  

g

xa

C
CKH ⋅

=+ ][  

g

x
a C

CpKpH lg+=   75.4)1078.1lg( 5 =⋅−= −
apK  

x=1.78⋅10-3 

=)( 3COONaCHm 1.78⋅10-3моль⋅82г/моль=0.146г=146мг 

г). 3⋅(-0.744)=-0.408+2y 

y=0.912В 

0.55+1.34+x-3⋅(0.744)=6⋅0.293 

x=2.1В 

Cr(IV)→Cr(III)+Cr(VI) 

д). ∆E0= E0
ан. + E0

ис.= 2.1-0.5⋅(1.34+0.55)=1.155В  

∆G<0 тул Cr (IV)-ийн өөрөө исэлдэн ангижрах урвал явагдна. 

е). Cr2O7
2- + 6e- +14H+↔ 2Cr3+ + 7H2O  

23

142
720

]Cr[
]H][OCr[

ln
F6
RTEE

+

+−

+=  

43421
pH14

14
23

2
720 )]Hln[(

F6
RT

]Cr[
]OCr[

ln
F6
RTEE

⋅

+
+

−

−++=  

138.01
965006

1429831.83.2pH
F6
14RT3.2E0 =⋅

⋅
⋅⋅⋅

=∆=∆ В 
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1.2. ÒÅÑÒÈÉÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

1. Äàðààõ óðâàëûí òýãøèòãýë äýõ èñýëä¿¿ëýã÷èéã îë.  

HAsO2+Sn2++H+→ As+Sn4++H2O 

  a. HAsO2   b. Sn2+  c. H+    d. Sn4+ 

2.  Òðèõëîðáåíçîë (C6H3Cl3) õýäýí èçîìåðòýé áàéæ áîëîõ âý? 

  a. 1          b. 2         c. 3     d. 4 

3.  Ãèäðèä èîí óñòàé ¿éë÷ëýõ ¿åä  
a. õ¿÷èëëýã óóñìàë áà óñòºðºã÷ ¿¿ñíý.  
b. õ¿÷èëëýã óóñìàë áà õ¿÷èëòºðºã÷ ¿¿ñíý. 
c. ø¿ëòëýã óóñìàë áà óñòºðºã÷ ¿¿ñíý. 
d. ø¿ëòëýã óóñìàë áà õ¿÷èëòºðºã÷ ¿¿ñíý. 

4.  3.01·1020 òîîíû ìîëåêóë àãóóëñàí SFn-èéí  íýãäëèéí ìàññ 54ìã áîë n-èéí òîîã 
îë.  

  a. 1    b. 2    c. 4    d. 6 

5. Ìîëåêóëäàà 5 øèðõýã í¿¿ðñòºðºã÷èéí àòîì àãóóëñàí îðãàíèê íýãäëèéã 7ìîëü 
õ¿÷èëòºðºã÷òýé øàòààõàä èæèë ìîëèéí õýìæýýòýé í¿¿ðñòºðºã÷èéí äèîêñèä áà 
óñ ¿¿ññýí áîë äàðààõ ôóíêöèîíàëü á¿ëã¿¿äýýñ àëü íü óã íýãäýëä àãóóëàãäàõã¿é 
âý? 

  a. ýíãèéí ýôèð b. Ñïèðò  c. Êåòîí  d. êàðáîí õ¿÷èë 

6.  Èæèë õýìæýýíèé 0,5Ì NaOH-èéí óóñìàë ðóó äîîðõ óóñìàëóóäûí àëèéã õèéõýä 
óóñìàëûí ðÍ íü ºñºõ âý? 

 1. H2O    2. 0.25 M Na2CO3  3. 0.5 M HCl 4. 0.6 M KOH 

  a.  2, 3, 4  b. 1, 2  c. 2, 4   d. 4 

7.  Íýã íýãäýë àãóóëñàí ºíãºã¿é øèíãýí óñàí óóñìàë äýýð øèíãýð¿¿ëñýí NaOH-èéí 
óóñìàë íýìýõýä òóíàäàñ ¿¿ñýæ ìºí NaOH-èéã èë¿¿äëýýð íýìýõýä òóíàäàñ 
óóñàæ áàéâ. Ìºí ìºíãºíèé àöåòàòûí óóñìàëààñ íýìýõýä öàãààí ºíãèéí 
òóíàäàñ ¿¿ññýí áîë óã íýãäýë îëíî óó.  

  a. AlCl3    b. Ba(NO3)2 c. CuSO4    d. FeI2 
8. HCN íü ñóë õ¿÷èë (Kx=6.2·10-10), NH3 íü ñóë ñóóðü (Kñ= 1.8·10-5). NH4CN –èéí 

1,0 Ì‐ийн óóñìàëûí îð÷èíã îëíî óó. 

  a.  ñààðìàã    b. ñóë õ¿÷èëëýã    c. ñóë ñóóðèëàã    d. õ¿÷òýé ñóóðèëàã 

9. H2NCH2CH2COOH òîìь¸îòîé íýãäýë íü. . . . . . . áîëíî. 
  a. àìèä     b. àìèí õ¿÷èë   c. òîñíû õ¿÷èë      d. íóêëåéí õ¿÷èë 

10.  20,0ãð C6H10–ã èë¿¿äýë õýìæýýíèé õëîðîîð ¿éë÷èëæ 18,3ãð C6H10Cl2 (1,2 
äèõëîðöèêëîãåêñåí) ãàðãàí àâñàí áîë óðâàëûí ãàðöûã òîäîðõîéë. 

  a.  45,8%  b. 49.0%  c. 53.7%  d. 64.0 % 

11.Äèçåëü õºäºëã¿¿ðýýñ ãàð÷ áóé õèé íü CO2 áà H2Î-èéí õîëèìîã áàéõ áºãººä óã 
õîëèìãèéã 447Ê-ä áèò¿¿ ñàâàíä õóðààí àâñàí. Òåìïåðàòóðûã 298Ê áîëòîë 
áóóðóóëàõàä äàðàëò íü 3,0 àòì-ñ 0,80 àòì áîëòîë áóóð÷ýý. Õîëèìîã äàõü ÑÎ2 
áà Í2Î-èéí ìîëèéí õàðüöààã îëíî óó. 

  a. 2:3     b. 1:1    c. 2:5    d. 1:4 
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12. 20.0ìë Ba(OH)2–èéí óóñìàëûã 0,245Ì HCl–èéí óóñìàëààð òèòðëýõýä 27,15 ìë 
çàðöóóëàãäñàí áîë Ba(OH)2-èéí óóñìàëûí ìîëèéí êîíöåíòðàöèéã îë.  

  a. 0,166 Ì    b. 0,180 Ì   c. 0,333 Ì   d. 0,666 Ì 

13.   2N2(õèé)+6H2Î(õèé) = 3O2(õèé)+4NH3(õèé)  гэсэн уðâàëûí ýíòàëüïèéí 
ººð÷ëºëòèéã äàðààõ òåðìîõèìèéí óðâàëûí òýãøèòãýë¿¿äèéã àøèãëàí òîîö.  

      2NH3(õèé) = N2(õèé) + 3H2(õèé)         ∆H = 92 êÆ/ìîëü 
      2H2(õèé) + O2(õèé) = 2H2O(õèé)         ∆Í = -484 êÆ/ìîëü 

  a. -576 êÆ/ìîëü    b. -392 êÆ/ìîëü     c. 392 êÆ/ìîëü     d. 1268 êÆ/ìîëü 

14. Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä õàìãèéí ìóó óóñàõ âý? 
      a. CH3COOH          b. CH3COONa       c. CH3CH2NH2         d. CH3-O-CH3 

15. 0.025Ì ÊÎÍ-èéí óóñìàëûí ðÍ õýä áàéõ âý? 
      a. 12.40          b. 10.31        c. 7.0           d. 9.2 

16.Ìåòàëë öàéðûã ìàãíèéí íèòðàòûí áà ìºíãºíèé íèòðàòûí àãóóëñàí óóñìàëä  
õèéõýä ÿìàð óðâàë ÿâàãäàõ âý? 

 1. Öàéð èñýëäýíý          2. Mg2+ àíãèæðàíà    
 3. Ag+ àíãèæðàíà          4.  ßìàð ÷ óðâàë ÿâàãäàõã¿é 
 a. 1, 2   b. 1, 3  c. 2    d. 4 

17. CH3OH, CH2O áà CHO2
- íýãäë¿¿ä äýõ Ñ–Î õîëáîîíû óðòûã õàðüöóóëíà óó. 

 a. CH3OH < CH2O < CHO2
-   b. CH2O < CH3OH < CHO2

-  
 c. CHO2

- < CH3OH < CH2O   d. CH2O < CHO2
- < CH3OH  

18. CH 3CHCH 2CH 2CH 3

CH 3

+ Br2
hv

 
  Äýýðõ óðâàëààð õàìãèéí õóðäàí ¿¿ñýõ çàâñðûí á¿òýýãäýõ¿¿íèéã çààíà óó. 

 a. CH2CHCH2CH2CH3

CH3

   b. 
CH 3CCH 2CH 2CH 3

CH 3

 

 c. 
CH 3CHCH CH 2CH 3

CH 3

   d. 
CH 3CH CH 2CH CH 3

CH 3

 

19.CuSO4-èéí óóñìàëä 20 ìèíóòûí òóðø 2 àìïåð ã¿éäëýýð ýëåêòðîëèç              
ÿâóóëàõàä   õýäýí ãðàìì çýñ ÿëãàðàõ âý? 

 a. 0.20ã       b. 0.40ã   c. 0.79ã            d. 1.6ã 

20. Õî¸ðäîã÷ ñïèðòèéí ñóë èñýëäýëòýýð ÿìàð îðãàíèê íýãäýë ¿¿ñýõ âý? 
 a. õ¿÷èë  b. àëüäåãèä  c. ýôèð        d. êåòîí 

21. Òîñíû õ¿÷èë íü äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëèíòàé íü óðâàëä îðæ ººõ òîñ ¿¿ñãýõ âý? 
 a. õîëåñòåðèí    b. Ãëþêîç c. ãëèöåðèí  d. ôåíîë 

22. Äàðààõ êàðáîí õ¿÷ë¿¿äèéí àëü íü õàìãèéí õ¿÷èëëýã ÷àíàðòàé âý? 
 a. CH3COOH  b. HCOOH c. C6H5COOH  d. Cl3CCOOH 

23. (CH3)3COCH3-èéã ãàðãàí àâàõ õàìãèéí õÿëáàð àðãûã ñîíãîíî óó. 
 a. NaOCH3+(CH3)3CCl→  b.(CH3)3COH+CH3J→ 
 c. (CH3)3CH+CH3OH→  d. (CH3)3COK+CH3J→ 

24. Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñòàé õàìãèéí õóðäàí õàðèëöàí ¿éë÷ëýëöýõ âý? 
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 a. CH3CH2CH2Cl b. CH3CHClCH3 c. (CH3)2CHCH2Cl  d. (CH3)CCI 
 

25. Äàðààõ õÿëáàð òîìь¸îíóóäààñ àëü íü õàìãèéí îëîí èçîìåðòýé âý? 
 a. C4H9Cl  b. C7H16  c. C6H6  d. C3H7Br 

26. Äàðààõ ñïèðò¿¿äèéí àëü íü õàìãèéí õÿëáàð èñýëäýõ âý? 

  a. 

OH

Cl     b.   

OH

 

  c. 
OH

    d. Cl
OH

 

27. Äàðààõ íýãäë¿¿äýýñ õàìãèéí õ¿÷òýé õ¿÷ëèéã çààíà óó 

  a. 

Cl

NO2NO2

CHO     b. OH

NO2

O2N NO2

 

  c.      OH

NH2

    d    . OH

CH3

 

28. Íîíàòåòðàåí-1,3,5,7-ä õè÷íýýí øèðõýã öèñ áà òðàíñ èçîìåðóóä áàéõ âý? 

  a. 8    b. 5    c. 4    d. 2 

29.C6H4O íàéðëàãàòàé äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü 250Ñ-ä õàìãèéí èõ õàíàñàí              
óóðûí äàðàëòòàé áàéõ âý? 

  a. OH    b. OH 

  c. O     d. 

O

 

30.α-ëèíîëåéíû õ¿÷ëèéí õî¸ð÷èéí õîëáîîíû òîîã òîäîðõîéëîõûí òóëä 0,342ãð 
èîäûã 0,125ãð õ¿÷èëòýé õàðèëöàí ¿éë÷ëýëöæýý. α-ëèíîëåéíû õ¿÷ëèéí ìîëåêóë 
ìàññ 278,4ã/ìîëü áîë õî¸ð÷èéí õîëáîîíû òîîã îë.  

  a. 1     b. 2    c. 3    d. 4 
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1.3. ÑÎÐÈË ÒÓÐØËÀÃÛÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

 Õóâèëáàð 1  

Êàëèéí îêñàëàòîôåððàò (III) êîìïëåêñèéã ãàðãàí àâ÷ òîìü¸îã òîäîðõîéëîõ 

    Ýíý òóðøëàãààð àíèîíû êîìïëåêñ Êàëèéí îêñàëàòîôåððàò (III)-ûã ãàðãàí 

àâíà. Ýíý êîìïëåêñ íü íîãîîí ºíãèéí òàëñò áºãººä õàëóóí óñàíä ñàéí, õ¿éòýí 

óñàíä ìóó óóñäàã, ãýðýëä ìýäðýìòãèé.  

Ñîðèë 1. Êîìïëåêñèéã ãàðãàí àâàõ 

Òàíä õóðóó øèëýíä 1,35 ã êàëèéí îêñàëàòûí ìîíîãèäðàòûã (K2C2O4⋅H2O) 

æèãíýæ òàâüñàí áàéãàà. 4,5 ìë íýðìýë óñ íýìýýä äàâñûã óóñòàë ñïèðòýí äýí äýýð 

õàëààæ ºãíº (Áóöàëãàæ áîëîõã¿é!). ªºð íýã õóðóó øèëýíä òºìºð(III)-èéí  

õëîðèäûí óóñìàëààñ 2 ìë-ûã òàñëàí àâ÷ ìºñòýé ñòàêàíä õºðãºíº. Ýíý òºìðèéí 

õëîðèäûí õ¿éòýí óóñìàëûã êàëèéí îêñàëàòûí õàëóóí óóñìàë ðóó íýìæ øèëýí 

ñàâõààð õóòãàíà. Á¿òýýãäýõ¿¿íýý òàëñæóóëàõûí òóëä ìºñòýé ñòàêàíä õºðãºíº. 

Òàëñòûã ø¿¿æ àâààä ìºñòýé ñòàêàíä õºðãºñºí 2 ìë îð÷èì öýâ õ¿éòýí óñààð 

óãààíà. Ø¿¿ãäýñ þ¿ë¿¿ðýýñ äóñàõàà áîëüñíû äàðàà êîìïëåêñîî àëäàãäàëã¿éãýýð 

óóñìàëä øèëæ¿¿ëýõèéí òóëä êîìïëåêñòýé ø¿¿ëò¿¿ðèéí öààñûã þ¿ë¿¿ðýýñ 

ñàëãàëã¿éãýýð õàëóóí óñ (óñàà õóðóó øèëýíä ñïèðòýí äýí äýýð õàëààãààðàé) íýìæ 

óóñãàí ¿¿ññýí óóñìàëûã 100 ìë-èéí õýìæýýñò êîëáîíä á¿ðýí øèëæ¿¿ëýí õýìæýýñ 

õ¿ðòýë óñààð øèíãýëíý.  

Ñîðèë 2. Êîìïëåêñ äàõü îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõ 

ªìíºõ äààëãàâàðò áýëòãýñýí óóñìàëààñ 5 ìë-ûã øóâòàí êîëáîíä àâ÷ 

õ¿õðèéí õ¿÷ëèéí 1 í-èéí óóñìàëààñ 20 ìë-èéã íýìæ 70-800Ñ õ¿ðòýë ïëèòêýí äýýð 

õàëààíà.  Êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí 0.05 í-èéí óóñìàëààð õàëóóí óóñìàëàà òèòðëýæ 

êîìïëåêñèéí îêñàëàòûí àãóóëãûã òîãòîîíî. Òèòðëýñýí äýýæýý õàÿëã¿éãýýð òºìºð 

òîäîðõîéëîõîä õàäãàëíà. 

Æè÷: 70-800Ñ ãýäýã íü í¿öãýí ãàðààð êîëáûã áàðüæ áîëîõã¿é ãýñýí ¿ã þì. 

Ñîðèë 3. Êîìïëåêñ äàõü òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõ 

Îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëñîí äýýæýý 3-5 ìèí áóöàëãàæ õºðãººä 20 

ìë óñààð øèíãýëíý. 5-ñóëüôîñàëèöèëûí õ¿÷ëèéí óóñìàëûã èíäèêàòîð áîëãîí 

õýðýãëýí Òðèëîí Á-ãèéí 0.05 í-èéí óóñìàëààð ºíãº íü óëààí ÿãààíààñ øàð áîëòîë 

íü òèòðëýíý. Òèòðëýëòèéí ýöñèéí öýãèéã íàðèéí òîãòîîõûí òóëä ºíãº íü õóâèðñíû 

äàðàà íýã äóñàë èíäèêàòîð íýìæ äàõèí íýã äóñàë Òðèëîí Á -ãèéí óóñìàë íýìíý.  
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  Èéíõ¿¿ èíäèêàòîð áîëîí Òðèëîí Á -ãèéí óóñìàëààñ ýýëæëýí äóñàë 

äóñëààð íýìýí ºíãº õóâèðàõàà áîëèòîë òèòðëýíý. 

Äààëãàâàð 

1. Êîìïëåêñ äàõü îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõîä ÿâàõ óðâàëûí 

òýãøèòãýëèéã áè÷èæ ýëåêòðîí èîíû àðãààð òýíö¿¿ëíý ¿¿. 

2. Êîìïëåêñ äàõü îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîîöîîëñîí ä¿íãýý õ¿ñíýãòýíä áè÷íý 

¿¿. 

3. Êîìïëåêñ äàõü òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõîä ÿâàãäñàí ºíãº 

õóâèðàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷íý ¿¿. 

4. Êîìïëåêñ äàõü òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîîöîîëñîí ä¿íãýý õ¿ñíýãòýíä 

áè÷íý ¿¿. 

5. Îêñàëàò áîëîí òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîîöîîëñîí ä¿íãýý ¿íäýñëýí 

êîìïëåêñèéí òîìú¸îã òîãòîîíî óó. 

Ñîðèëûí ã¿éöýòãýëèéã áºãëºõ õ¿ñíýãò 

1. Êîìïëåêñ äàõü îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõîä ÿâàõ óðâàëûí 

òýãøèòãýëийг бичиж электрон ионы аргаар тэнцүүлнэ үү. 

 

 

2. Êîìïëåêñ äàõü îêñàëàò èîíû àãóóëãûã òîîöîîëñîí ä¿í: 

 

Òèòðëýëò Êîìïëåêñèéí óóñìàëûí 
ýçýëõ¿¿í, ìë 

Çàðöóóëàãäñàí KMnO4-ûí 
óóñìàëûí ýçýëõ¿¿í, ìë 

1-ð òèòðëýëò 

2-ð òèòðëýëò 

Äóíäàæ 

Êîìïëåêñ äýõ îêñàëàòûí ìàññûí àãóóëãà:_______ ã

 

3. Êîìïëåêñ äàõü òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîäîðõîéëîõîä ÿâàãäñàí ºíãº 

õóâèðàõ óðâàëûí òýãøèòãýë: 
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4. Êîìïëåêñ äàõü òºìºð (III) èîíû àãóóëãûã òîîöîîëñîí ä¿í: 

 

Òèòðëýëò Êîìïëåêñèéí óóñìàëûí 
ýçýëõ¿¿í, ìë 

Çàðöóóëàãäñàí Òðèëîí Á –ãèéí 
óóñìàëûí ýçýëõ¿¿í, ìë 

1-ð òèòðëýëò 

2-ð òèòðëýëò 

Äóíäàæ 

Êîìïëåêñ äýõ òºìðèéí ìàññûí àãóóëãà: _______ ã

 

5. Êîìïëåêñèéí òîìú¸î: 
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1.4. ÓËÑÛÍ ÕÈÌÈÉÍ XIX ÎËÈÌÏÈÀÄÛÍ XI ÀÍÃÈÉÍ   

ÑÓÐÀÃ×ÄÛÍ ÒÝÌÖÝÝÍÈÉ ÍÝÃÄÑÝÍ ÄYÍ 

 

№ Сурагчийн овог, 
нэр 

Аймаг, хот, 
Сургууль 

Оноо 
Байр

Тест
Бодлого 

Сорил Нийт 
1 2 3 

1 Д. Уянга УБ, Шинэ 
Монгол 4,4 2,2 2,5 1,3 7,6 18,00 I 

2 Д. Номуунтуул УБ, Мон-Турк 4,2 2,6 0,75 3,1 5,85 16,50 II 

3 Б. Ихжаргалан УБ, Шинэ 
Монгол 4 0,95 4,5 2,2 4,15 15,80 II 

4 Д. Ганжигүүр УБ, Мон-Турк 4 1,9 1,75 4,2 3,75 15,60 III 
5 Л. Ганчимэг Орхон 5 2,4 0,875 3,7 3,25 15,225 III 
6 Э. Төрбат УБ, Мон-Турк  4 1,5 0,75 2,4 5,3 13,95 III 
7 Г. Наранцацрал УБ, Шинэ Монгол 3,2 1 1,25 1,5 6,65 13,60 4 
8 М. Цацрал Дархан-Уул 3,4 2 1,5 0,8 4,9 12,60 5 
9 Б. Халиунаа УБ, Шинэ Монгол 3,6 0,8 0,5 1,5 3,8 10,20 6 
10 Д. Толхынжан Баян-Өлгий 2,6 0,8 0,25 0 6,45 10,10 7 
11 Б. Хандмаа УБ, 21-р сур 3,2 1,2 0,25 2,3 2,4 9,35 6 
12 Б. Энхгэрэл УБ, 21-р сур 4,2 0,8 0,25 0,5 3,55 9,30 7 
13 Б. Намсаманд Сэлэнгэ 2,4 0,5 1 1 4,3 9,20 8 
14 Б. Мөнх-Од УБ, Шинэ Монгол 3,8 0,6 0,5 0 4,1 9,00 9 
15 Ц. Болортуул Дорнод 2,2 0,5 0,25 2,7 3 8,65 10 
16 Б.Бадамсэрээжид Ховд 3,2 0,8 0,75 0,9 2,6 8,25   
17 П. Баярцэцэг Завхан 4 0,9 0,25 0 2,95 8,10   
18 Н. Наранзул Увс 3,6 0 0,25 1,1 3 7,95   
19 М. Мөнхдэлгэр УБ, 6-р сур 3,4 0,4 0,75 0,5 2,75 7,80   
20 Ж. Цэрэнханд УБ, Мон-Турк 2,2 0,8 0 0,5 3,3 6,80   
21 Б. Ганцэцэг Хөвсгөл 3,4 0,6 0,75 0 2 6,75   
22 Б. Ундраа Дорноговь 2 0,4 0,25 0 2,6 5,25   
23 М. Одбаатар Баянхонгор 2 0,8 0,25 0 2,1 5,15   
24 Б. Бум-Аюуш Өвөрхангай 2,6 0,8 0,25 0 1,4 5,05   
25 Л. Уранчимэг Булган 2,6 0,6 0,25 0 1,4 4,85   
26 Э. Оюун Сүхбаатар 2,2 0,4 0,25 0 2 4,85   
27 Д. Энх-Амгалан Говьсүмбэр 2,4 0 0,25 0 1,8 4,45   
28 Б. Ганбат Архангай 2,4 0 0,5 0 1,2 4,10   
29 Б. Гансүх Дундговь 1,8 0,8 0 0 1,3 3,90   
30 Г. Энхдэлгэр Говь-Алтай 2 0,4 0,25 0 1,1 3,75   
31 Ш. Цэцэгбаяр Төв аймаг 1,8 0,4 0,25 0 1,3 3,75   
32 Г. Гэрэлтуяа Хэнтий 1 0,4 0,25 0 1,9 3,55   
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2. ÁÀÃØ ÍÀÐ 

2.1. ÎÍÎË ÁÎÄËÎÃÛÍ ÒÝÌÖÝÝÍÈÉ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

 

1-ð çýðýãëýë 

 131I íü èîäûí öàöðàã èäâýõò èçîòîï áºãººä àíàãààõ óõààíä ÿíç á¿ðèéí 
ºâ÷íèéã îíîøëîõîä õýðýãëýãääýã. Ýíýõ¿¿ èçîòîï íü β çàäðàëòàé áà çàäðàõ 
óðâàëûí õóðäíû òîãòìîë íü 9,93⋅10-7ñ-1 áîëíî. 

Äààëãàâàð  

1. 131I-ûí  çàäðàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òýíö¿¿ëíý ¿¿.   
2.  131I-ûí õàãàñ çàäðàëûí ¿åèéã îëæ, ºäðººð èëýðõèéëíý ¿¿.   
3. 131I-ûí èäýâõ àíõíû èäýâõèéíõýý 30% áîëòëîî áàãàñàõàä   øààðäàãäàõ 

õóãàöààã îëíî óó. 
4.  Ãåéãåðèéí òîîëóóð íü 10-4 ìêÊþ –ãèéí ýðýìáèéí èäýâõèéã òîäîðõîéëæ 

÷àääàã. Òýãâýë òîîëóóðûí ìýäýð÷ ÷àäàõ 131I –ûí õàìãèéí áàãà èäýâõèéã 
òîîöîîëíî óó. I Êþ íü ñåêóíäýä 3,7⋅10-7 çàäðàë õèéæ áàéãàà èäýâõò 
èçîòîïûí õýìæýý þì.  

             
(5 îíîî) 

2-ð çýðýãëýë 

Õ¿õýð íü õ¿÷èëòºðºã÷ áîëîí ãàëîãåíóóäòàé îëîí ÿíçûí íýãäëèéã ¿¿ñãýäýã. 
Òýäãýýð íýãäë¿¿ä íü èõýíõäýý ìîëåêóë á¿òýöòýé áàéõ áºãººä óñààð õÿëáàðõàí 
çàäàðäàã.  
Äààëãàâàð 

1.  SCI2,SO2,SO2CIF,SF4,SBrF3  íýãäë¿¿äèéí á¿òöèéí òîìü¸îã áè÷íý ¿¿. 
Èíãýõäýý õîëáîîíä îðîëöîîã¿é á¿õ ýëåêòðîíóóäûã ¿ç¿¿ëýýðýé. 

Ìîëåêóëäàà õ¿õðèéí íýã àòîì áà õ¿÷èëòºðºã÷, ãàëîãåí àãóóëñàí À 
íýãäëèéã ñóäàëæýý. Ýõëýýä ÷àíàðûí øèíæèëãýý ã¿éöýòãýæýý. Y¿íèé òóëä 
À áîäèñîîñ áàãà çýðãèéã àâ÷ óñòàé óðâàëä îðóóëàâ. Ýíý ¿åä ÿìàð íýãýí 
èñýëäýí àíãèæðàõ óðâàë ÿâàãäààã¿é áºãººä óðâàëûí á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿ä 
óñàíä á¿ðýí óóñ÷ýý. Óóñìàëûã àçîòûí õ¿÷ëýýð õ¿÷èëëýãæ¿¿ëýýä ìºíãºíèé 
íèòðàòààð ¿éë÷ëýõýä øàðàâòàð ºíãèéí òóíàäàñ áóóâ. Õî¸ð äàõü 
òóðøèëòààð êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí õ¿÷èëëýã óóñìàëûí ºíãèéã àðèëãàñàí 
áºãººä áàðèéí íèòðàò íýìýõýä öàãààí òóíàäàñ áóóæýý.              
×àíàðûí øèíæèëãýýíèé äàðàà À áîäèñîîñ 7,9 ãðàììûã æèãíýí àâààä 
250ìë óóñìàë áýëòãýæýý. Ýíý óóñìàëààñ 25ìë-èéã òàñëàí àâààä àçîòûí 
õ¿÷èë áà èë¿¿äýë õýìæýýãýýð ìºíãºíèé íèòðàòûí óóñìàë íýìýýä áóóñàí 
òóíàäñûã õàòààãààä æèíëýõýä 1,452ã ìàññòàé áàéâ.  

2.  Àíõíû À áîäèñûí òîìü¸îã îëíî óó.  
3.  À áîäèñûí óñàíä óóñàõ ¿åä ÿâàãäàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã òýãøèòãýëèéã 

áè÷íý ¿¿. Õýðâýý À áîäèñîî îëîîã¿é áîë SOCIF íýãäëèéã àøèãëààðàé.  

 (6 îíîî) 
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3-ð çýðýãëýë 

   X ïîëèìåð íü 88,25% C áà 11,75% H àãóóëäàã. Ò¿¿íèé øèíãýð¿¿ëñýí 
óóñìàë íü áðîì áîëîí îçîíòîé õàðèëöàí ¿éë÷ëýëöäýã. X ïîëèìåðûí äóëààíû 
çàäðàëààð äýãäýìõèé øèíãýí Y 58%-ûí ãàðöòàéãààð ¿¿ñäýã. Y íýãäýë íü 340C 
òåìïåðàòóðò áóöàëæ ýõëýõ áà 88,24% C áà 11,75% H àãóóëíà. X –ïîëèìåðèéí 
êðåêèíã çàäðàë áà Y íýãäëèéí Äèëüñ-Àëäåðûí öàãðèãæèõ óðâàëóóäààñ íü ºíäºð 
òåìïåðàòóðò áóöàëäàã á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿ä ¿¿ñíý. Y íýãäëèéí óóðûí óñòºðºã÷òýé 
õàðüöóóëñàí íÿãò íü 34 áîëíî. Y íýãäëèéн áðîìæèõ óðâàëààð 82,5% áðîì 
àãóóëñàí íýãäýë ¿¿ñäýã áàéíà. Y íýãäëèéã îçîíæóóëñíû äàðàà çººëºí 
àíãèæðóóëàõàä A áà B áîäèñóóä 2:1 ìîëèéí õàðüöààòàéãààð ¿¿ñýõ áºãººä çºâõºí 
B íü ë èîäîôîðìòîé ýåðýã óðâàë ºãäºã.  

Äààëãàâàð 

1. Y, A, B íýãäë¿¿äèéí ìîëåêóë ìàññûã îëíî óó.  
2. Y íýãäëèéí áðîìæèõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òýíö¿¿ëíý ¿¿.  

Êàòàëèçàòîðûí îðîëöîîòîéãîîð óñòºðºã÷æ¿¿ëýõýä 13,6ã X íýãäýë íü 0,2 
ìîëü óñòºðºã÷èéã øèíãýýäýã. X íýãäëèéã îçîíæóóëààä, çººëºí 
àíãèæðóóëàõ óðâàëä îðóóëàõàä Z(60% C,8% H) íýãäýë ¿¿ñíý.  

3. Z íýãäëèéнìîëåêóë òîìü¸îã îëíî óó. 
Z íýãäýë íü ôåëèíãèéí óóñìàëä ýåðýã óðâàë ºãäºã. Z íýäëèéã çººëºí 
èñýëä¿¿ëæ C õ¿÷ëèéã ãàðãàæ àâààä KOH –ûí óñàí óóñìàëààð òèòðëýâ. 
0,116ã C áîäèñ íü 0,001 ìîëü KOH- ûã ñààðìàãæóóëëäàã. 2,90ãð C íýãäýë 
9,85ãð èîäîôîðìòîé óðâàëä îðäîã. Ìºí äýýðõ ø¿ëòëýã ø¿¿ãäñèéã 
õ¿÷èëëýãæ¿¿ëýõýä E íýãäýë ¿¿ñäýã.  

4. C áîäèñûí ìîëåêóë ìàññ áà Z íýãäýë äýõ  ôóíêöèîíàëü á¿ëã¿¿äèéã îëíî 
óó.E áîäèñûã õàëààõàä óñàà àëäàæ F ¿¿ñãýäýã áºãººä E áà F íü õî¸óëàà 
èë¿¿äýë õýìæýýíèé ýòàíîëûí õ¿÷èëëýã óóñìàëòàé õàðèëöàí ¿éë÷èëæ 
G(C8H14O4) íýãäëèéã ¿¿ñãýíý.     

5. C,  E,  F,  Z íýäë¿¿äèéí á¿òöèéí òîìü¸î áîëîí E→F→G ñõåìèéí äàãóó 
ÿâàãäàõ óðâàëûí òýãøèòãýë¿¿äèéã áè÷íý ¿¿. 

(7 îíîî) 
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2.2. ÒÅÑÒÈÉÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

 
1. Òàëñò ãèäðàò äàõü óñûã õàëààõ çàìààð òîäîðõîéëîõ òóðøèëò ÿâóóëæýý. 

Äàðààõ õàðèóëòóóäààñ àëü íü óñûã á¿ðýí óóðøñíûã áàòëàõ âý? 
 A. Òàëñò õàéëàõ     Á.Òàëñò ºíãºº õóâèðãàõ   
  Â.Ìàññ íü áóóðàõ      Ã.Óñíû óóð àæèãëàãäàõàà áîëèõ  
     Ä.Äàðààëñàí õî¸ð õýìæèëòèéí ìàññ òýíö¿¿ áàéõ  
2. Àëü àíèîí íü èñýëäýõ áà àíãèæðàõ óðâàëä õî¸óëàíä îðæ ÷àäàõ âý?                                  
 À. MnO2

-   Á.CO3
2-    Â.Ê+                     Ã.OCI-                     Ä.S2- 

3. Íýãýí íýãäýëä í¿¿ðñòºðºã÷ ìàññûí 57,48%, óñòºðºã÷ 4,22%,õ¿÷èëòºðºã÷ 
38,29% òóñ òóñ ýçýëäýã áîë õÿëáàð òîìü¸îã íü çààíà óó. 

 À. C2H2O                   Á.C4H3O2                Â.C5H4O2         Ã.C6H6O3             Ä.C8H7O4 

4. NaOH-èéí 30%-èéí  óóñìàëûí íÿãò íü 1,33ã/ìë áîë ìîëèéí êîíöåíòðàöèéã 
îëíî óó.         
À.8,25Ì                    Á.9,98Ì                Â.16Ì                        Ã.24Ì              

Ä.33,2Ì   
5. Äàðààõ òýãøèòãýëä õóðäûã ìîëü/ë⋅ñ íýãæýýð èëýðõèéëäýã áîë õóðäíû òîãòìîë 

íü ÿìàð íýãæòýé âý?                                    �=Κ[Α][Β]2 

    À.ìîëü⋅ë-2⋅ñ-2           Á.ìîëü⋅ë-1⋅ñ-1            Â.ë2⋅ìîëü-1⋅ñ-1    Ã.ë3⋅ìîëü-3⋅ñ-2    Ä.ìîëü⋅ë⋅ñ 
6. Ìåòèëàìèíû 0,25Ì êîíöåíòðàöòàé óóñìàë äàõü óñòºðºã÷ èîíû êîíöåíòðàöèéã 
îëíî óó. Ìåòèëàìèíû äèññîöèàöèéí òîãòìîë íü K=4,4⋅10-4 

 À.1,1⋅10-4        Á.1⋅10-2  Â.9,1⋅10-11  Ã.9,5⋅10-13 Ä.2⋅10-6 
7. Íýã ñóóðüòàé ñóë õ¿÷ëèéí 0,01Ì êîíöåíòðàöòàé óóñìàëûí íèéò æèæèã õýñãèéí 

0,4% íü èîí÷ëîãääîã áîë äèññîöèàöèéí òîãòìîëûã îë. 

 À.1,6⋅10-10          Á.1,6⋅10-7             Â.4⋅10-5                     Ã.4⋅10-3                  Ä.2⋅10-4 

8. CI2+OH‐=CI-+CIO3
-
 òýãøòгýëèéã òýíö¿¿ëýõ ¿åä OH- èîíû ºìíº áè÷èõ 

êîýôôèöèåíèéã îëíî óó. 
 À.1                      Á.2                       Â.3                           Ã.4                    Ä.6    
9. 500ìë ýçýëõ¿¿íòýé, 1,0Ì êîíöåíòðàöòàé íèêåë /NI2+/ -èéí äàâñíû óóñìàë 

äóíäóóð 2À õ¿÷òýé ã¿éäëèéã 3 öàãèéí òóðø íýâòð¿¿ëæýý. Ýëåêòðîëиçûí äàðààõ 
óóñìàëûí êîíöåíòðàöèéã îëíî óó. 

 À.0,39Ì              Á.0,46Ì             Â.0,58Ì                 Ã.0,78Ì            Ä.0,89Ì            
10. 4f äàâõðààíû ºìíº ÿìàð îðáèòàëü áºãëºãääºã âý? 
  À.6s  Á.5p   Â.5d   Ã.3f   Ä.4d    
11. Äàðààõ êâàíòûí äºðâºí òîîíû öîãöîîñ àëü íü áîëîìæòîé âý? 
 À.1,0,0,−1/2 Á.1,1,0,+1/2  Â.2,1,2+1  Ã.3,2−2,0              Ä.4,0−1,−1/2 
12. Ýëåìåíò¿¿äèéã èîí÷ëîëûí ýíåðãèéí ºñºõ äàðààëààð áàéðëóóëñàí áîë àëü 

òîõèîëäîë íü çºâ áý? 
 À.Li, B, Be Á.Li, Be, B            Â.B, Be, Li            Ã.B, Li, Be           Ä.Be, B, Li  
13. S2O8

2-èîí õè÷ýýí âàëåíòûí ýëåêòðîí âý? 
 À.58                   Á.60                      Â.62                       Ã.64                      Ä.66  
14. Àëü æèæèã õýñãèéíõ íü õóâüä õîëáîîíû ýíåðãè õàìãèéí èõòýé áàéõ âý? 

 À.NO                   Á.O2
-                                         Â.NO-                        Ã.O2                                   Ä.O2

- 

15. Ïðîíïàíû á¿ðýí øàòàëòààð í¿¿ðñòºðºã÷èéí àòîìûí ýðëèéçæèëò õýðõýí 
ººð÷ëºãäºõ âý?   

 À.sp3→sp            Á.sp→sp2    Â.sp3→sp2                 Ã.sp2→sp             Ä.sp2→sp3  
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16. Àëü íü äàðààõ çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí íýãäëèéí õóðààíãóé òîìü¸î íü âý?      
 À.C8HNO   Á.C16H2N2O2  Â. C16H10N2O2 

 Ã. C16H22N2O2     Ä. C8H16N2O2                                                                                 
17.  аëü íýãäýë íü ñòåðåîèçîìåðòýé âý? 
 À.C8HNO   Á.C16H2N2O2  Â. C16H10N2O2 

 Ã. C16H22N2O2   Ä. C8H16N2O2                                                                                           
18. Äàðààõ õîëèìîãóóäààñ àëü íü ãîìîãåí õîëèìîã âý? 
 À.Óòàà   Á. Øîðîîòîé óñ  Â. Õîîëíû äàâñíû óóñìàë 

 Ã. Ìºñòýé óñ  Ä. Ìàíàí 
19. Äîîð äóðüäñàí àòîì, èîíóóäààñ àëü íü õàìãèéí èõ ðàäèóñòàé âý? 
 À.Te2-  Á.I-  Â. Xe  Ã. Cs-

  Ä. Ba2+ 
20. Äàðààõ ýëåìåíò¿¿äýýñ àëü íü õàìãèéí áàãà õàðüöàíãóé öàõèëãààí ñºðºã 

÷àíàðòàé âý? 
 À. Ca  Á.Sr  Â. Y  Ã. Sb  Ä. Sc 
21.  Äîíîð àêöåïòîðûí õîëáîî àãóóëñàí ìîëåêóëûã îëíî óó? 
 À.H2O  Á.NH4Cl Â. KOH Ã. NaCl Ä. NH3

 

22.  Õýðâýý êàëüöèéí îêñèä íü òàëäàà òºâòýé êóá îðîí òîð ¿¿ñãýí îðøäîã áîë 
íýã êàëüöèéí àòîì íü õè÷íýýí øèðõýã õ¿÷èëòºðºã÷èéí àòîìààð õ¿ðýýë¿¿ëýí 
îðøèõ âý? 

 À.4  Á.6  Â. 8  Ã. 12  Ä. 16 
23. Ca(BrO3)2 òîìü¸îòîé íýãäýëä áðîìûí èñýëäýõ¿éí õýì õýäòýé òýíö¿ âý? 
 À.+4  Á.+6  Â.+3  Ã. +5  Ä. +1 
24. .....3d94s1 ãýñýí ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæòàé àòîì äàõü ïðîòîíû òîîã îë. 
 À.21  Á.29  Â. 28  Ã. 25  Ä. 26 
25. ìîëåêóëûí 1 áà 3 äóãààðòàé í¿¿ðñòºðºã÷èéí àòîìóóä ÿìàð ýðëèéçæèëòýé 

áàéíà âý? 
 À. C1-sp; C3-sp3  Á. C1-sp2; C3-sp3  Â. C1-sp3; C3-sp3   
 Ã. C1-sp3; C3-sp2

  Ä. C1-sp2; C3-sp 
26. Àòîìä ýëåêòðîíûã áàéãóóëàõäàà Õóíäûí ä¿ðìèéã çºð÷ñºí òîõèîëäîëûã 

çààíà óó. 
 À. d1d1d0d0d0   Á. d2d1d0d0d0        Â. d1d1d1d1d2  
  Ã. d2d2d1d1d2

  Ä. d1d1d1d1d1 
27. Äàðààõ õîëáîîíóóäûí àëü õàìãèéí áîãèíî âý? 
 À.C-C  Á.C=C  Â. C-O  Ã. C-H  Ä. C=O 
28. Òîìü¸îòîé ìîëåêóëä õè÷íýýí π ïè, σ ñèãìà õîëáîî áàéíà âý? 
 À. 10π, 5σ  Á. 15π, 3σ  Â. 3π, 15σ Ã. 5π, 10σ  Ä. 3π, 5σ 
29. CH3CHCHCCCH2CH3 Òîìü¸îòîé íýãäýë íèéò õýäýí èçîìåðòýé âý? 
 À.2  Á.3   Â. 4   Ã. 5   Ä. 6 
30. Àëü íü èñýëäýõ óðâàë âý? 

À. CH2CH2→ CH2CH2OH    Á. CH3CH2OH→ CH3CHO 
Â. CH3CH2OH+HCOOH→ CH3CH2OOCH   
Ã. 2CH3CH2OH→ CH3CH2OOCH2CH3  Ä. CH3CH2OH→ CH2CH2 
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2.3. ÑÎÐÈË ÒÓÐØËÀÃÛÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

Õóâèëáàð 1 
Äààëãàâàð:  

Ýòàíîë áà õðîì (VI)-ûí õîîðîíä ÿâàãäàõ èñýëäýí àíãèæðàõ óðâàëûí 

õóðäíû òîãòìîëûã òîäîðõîéëîõ. 

Õýðýãëýãäýõ óðâàëæ: 

 Na2S2O3 –èéí óóñìàë (0,005 Ì),  

HCrO4
- -èéí êîíöåíòðàöè õóãàöààíû òýã àãøèíä 0,0037 Ì 

Ýòèëèéí ñïèðò –CH3CH2OH,  ÊI-èéí óóñìàë 

Õýðýãëýãäýõ øèë ñàâ áîëîí òóñëàõ ìàòåðèàë: 

 Бþðåòêà, öèëèíäð, ïèïåòêà, øóâòàí êîëáî, ñåêóíäîìåð (öàã)  

Ñïèðòèéí õðîì (VI)-îîð èñýëäýõ óðâàë íü àìüñãàëä àãóóëàãäàõ ñïèðòèéí õýìæýýã 

òîäîðõîéëîõîä õýðýãëýãääýã àíàëèçûí àðãà þì. Êîíöåíòðàöèòàé õ¿÷ëèéí 

áàéëöààòàé øèíãýð¿¿ëñýí êàëèéí áèõðîìàò- K2Cr2O7-ûí óóñìàëààñ HCrO4
- ãýñýí 

èñýëä¿¿ëýã÷èéã ãàðãàí àâäàã. 

Ýíý ñîðèëûí àæëààð HCrO4
- áà ýòèëèéí ñïèðòèéí õîîðîíä ÿâàãäàõ óðâàëûí 

õóðäûã òèòðëýëòèéí àðãààð òîäîðõîéëíî. Äýýðõ ºãºãäñºí íºõöºëä óã óðâàëûí 

õóðä äàðààõ òýãøèòãýëýýð èëýðõèéëýãäýíý. 

[ ]nHCrOk −= 4υ  

n-óðâàëûí ýðýìáý áîëíî. 

[HCrO4
- ] êîíöåíòðàöèéã èîäîìåòðèéí òèòðëýëòèéí àðãààð õóãàöààíû òîäîðõîé 

àãøèí á¿ðä òîäîðõîéëíî. 

Àæèë ã¿éöýòãýõ äàðààëàë: 

1. Òàíä õ¿÷ëèéí óóñìàëä áýëäñýí 100ìë K2Cr2O7-ûí ñòàíäàðò óóñìàë ìºí 

öýâýð ñïèðò ºãºãäæýý. Ñïèðòèéã ñòàíäàðò óóñìàë ðóó õèéæ õîëèîä ýíý 

àãøíû öàãèéã òýìäýãëýíý. Ýíý ¿åèéí õóãàöààã t = 0 ãýæ àâíà.  

2. 8 ìèíóòûí äàðàà óã õîëüöîîñ 10 ìë-èéã òàñëàí àâ÷ 4 ìë KI-ûí óóñìàë 

á¿õèé øóâòàí êîëáîíä õèéíý. Óóñìàë áîð øàðãàë ºíãºòýé áîëîõ áºãººä ýíý 

óóñìàëûã íàòðèéí òèîñóëôàòûí (Na2S2O3) ñòàíäàðò óóñìàëààð öàéâàð øàð 

ºíãºòýé áîëòîë íü òèòðëýæ, öàðäóóëûí óóñìàëààñ õýäýí äóñëûã íýìæ, 

òèðëýëòèéã ¿ðãýëæë¿¿ëýí õºõ ºíãèéã öàéâàð íîãîîí øàðãàë ºíãºòýé áîëòîë 

íü ÿâóóëíà. 
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3. Òèòðëýëòýíä çàðöóóëàãäñàí òèîñóëüôàòûí õýìæýýã òýìäýãëýí àâ÷ óã 

¿éëäëèéã 8 ìèíóòûí äàðàà äàâòàí, íèéò 4 óäàà ã¿éöýòãýíý. 

 

Yð ä¿íãèéí áîëîâñðóóëàëò 

 Òèòðëýëò 1

8 ìèí 

Òèòðëýëò 2

16 ìèí 

Òèòðëýëò 3 

24 ìèí 

Òèòðëýëò 4

32 ìèí 

Áþðåòêèéí ýõíèé 

çààëò (ìë) 

  

Áþðåòêèéí 

ýöñèéí çààëò (ìë) 

  

Çàðöóóëàãäñàí 

Na2S2O3  –èéí 

ýçýëõ¿¿í (ìë) 

  

 

1. Ýõíèé èñýëäýí àíãèæðàõ óðâàëûí ä¿íä ¿¿ñýõ áîëîìæèò á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿äèéã 

áè÷íý ¿¿. 

2. HCrO4
- áà KI õîîðîíä ÿâàãäàõ èñýëäýí àíãèæðàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã 

áè÷èæ òýíö¿¿ëíý ¿¿. 

3. Òèòðëýëòèéí ä¿íä ÿâàãäàõ óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òýíö¿¿ëíý ¿¿. 

4. HCrO4
- -èéí êîíöåíòðàöèéã (M) òîîöîîëîõ ãîë áîäîëòûã àëü íýã òèòðëýëòèéí 

¿ð ä¿íã àøèãëàí õèéíý ¿¿. 

5. Õóãàöààíû òóõàéí àãøèí á¿ð äýõ HCrO4
- -èéí êîíöåíòðàöè 

Õóãàöàà, ìèí [HCrO4
- ] ln[HCrO4

- ] 

  

  

  

  

 

6. ln[HCrO4
- ] = f(t) ãðàôèêèéã ìì-èéí õóâààðüòàé öààñàí äýýð çóðíà óó. 

7. Ãðàôèêèéí òºðõèéã àæèãëàí óã óðâàëûí ýðýìáèéã (n) HCrO4
- -èéí õóâüä 

òîäîðõîéëíî óó. 

8. Óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîäîðõîéëíî óó. 

9.  
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2.4 УЛСЫН ХИМИЙН XIX ОЛИМПИАДЫН 
БАГШ НАРЫН ТЭМЦЭЭНИЙ НЭГДСЭН ДҮН 

 

№ Багшийн овог, 
нэр 

Аймаг, хот, 
сургууль Тест 

Оноо 
БайрБодлого 

Сорил Нийт I II III 
1 Б.Өнөржаргал УБ. Шинэ Монгол 4,2 0.10 5.00 4.80 6.00 20.10 I 
2 Н.Сүхбат Сэлэнгэ 4,0 0.55 5.30 2.80 5.13 17.78 II 
3 Ц.Алтангэрэл Орхон 3,6 2.25 3.50 2.00 5.48 16.83 III 
4 А.Гантулга Өвөрхангай 3,4 0.00 3.60 1.80 6.04 14.84 4 
5 П.Амгалан Увс  4,8 1.50 3.00 1.60 3.59 14.49 5 
6 Ч.Энхжаргал Ховд 4,2 0.00 3.80 1.20 3.85 13.05 6 
7 С.Саранцэцэг Өмөнөговь 4,4 0.50 2.60 2.00 3.24 12.74 7 
8 Т.Номинхорлоо УБ. 33-р сургууль 3,2 0.00 4.80 2.00 2.50 12.50 8 
9 А.Ууганчимэг УБ. 52-р сургууль 3,4 1.20 2.50 1.10 4.16 12.36 9 
10 П.Байгалмаа УБ. 28-р сургууль 4,0 0.50 3.40 1.00 3.10 12.00 10 
11 Х.Баярмаа Дархан Уул 3,6 0.00 2.60 2.10 3.10 11.40 11 
12 Т.Оюунтуяа Хэнтий  3,2 0.30 2.40 1.80 3.30 11.00 12 
13 Л.Чимэдбавуу Донод  4,0 0.10 2.90 1.40 2.45 10.85 13 
14 Т.Бадамхатан УБ.Ихзасаг 2,4 0.10 4.00 1.20 2.45 10.15 14 
15 Ц.Чимэдрэгзэн Завхан 3,4 0.00 1.90 1.70 3.06 10.06 15 
16 Р.Дэлгэрбат УБ. Тольт 3,8 0.10 2.30 1.10 2.48 9.78 16 
17 Л.Нямаа Говь-Алтай   2,4 0.05 2.40 1.30 3.14 9.29 17 
18 Д.Бортолгой Дорноговь 2,0 0.00 2.30 1.10 3.55 8.95 18 
19 Ө.Батсчимэг УБ. 6-р Сургууль 2,6 0.00 2.30 1.50 2.15 8.55 19 
20 Ж.Нэргүй Сүхбаатар 2,2 0.10 3.20 0.30 2.64 8.44 20 
21 А.Отгонсүрэн Архангай 2,4 0.00 2.20 1.60 2.08 8.28 21 
22 Т.Ганжаргал Булган 3,2 0.00 1.20 1.40 2.39 8.19 22 

23 О.Энхжаргал УБ.104-р 
Сургууль 1,4 0.20 2.30 0.90 3.34 8.14 23 

24 Я.Маамуу Баянхонгор 2,8 0.00 1.50 1.20 2.60 8.10 24 
25 Т.Байгалмаа Говьсүмбэр 2,8 0.10 2.20 1.10 1.81 8.01 25 
26 П.Оюунчимэг Төв  2,6 0.00 1.50 1.20 1.75 7.05 26 
27 С.Оюундарь Дундговь 1,8 0.10 2.00 0.40 1.95 6.25 27 
28 К.Катия Баян-Өлгий 1,6 0.10 1.50 0.30 2.11 5.61 28 
29 Г.Отгонжав Хөвсгөл 2,0 0.00 2.10 1.20 0.00 5.30 29 
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3. ÎÞÓÒÍÛ À ÁYËÝÃ 

3.1. ÎÍÎË ÁÎÄËÎÃÛÍ ÒÝÌÖÝÝÍÈÉ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ  

 
1-ð çýðýãëýë  

Óñã¿é À õ¿÷ëèéã Á õèéòýé (óñòºðºã÷òýé õàðüöóóëñàí íÿãò íü 32) òàñàëãààíû 

òåìïåðàòóðò ¿éë÷ë¿¿ëýõýä Â áîäèñ ¿¿ñ÷ýý. Ýíýõ¿¿ áîäèñ íü ìºí òèéì íºõöºëä Ã 

õèéã ººð íýãýí óñã¿é Ä õ¿÷ëèéí äóíäóóð íýâòð¿¿ëýõýä ¿¿ñäýã. Õýðýâ 2.03ãð Â–ã 

óñàíä óóñãàâàë õ¿÷èëëýã óðâàë ºãºõ áºãººä áàðèéí íèòðàòòàé ¿éë÷ë¿¿ëýõýä 

3.72ãð òóíàäàñ Å ¿¿ñíý.  

1. À, Á, Â, Ã, Ä, Å áîäèñóóäûí òîìü¸îã òîãòîî. 

2. ßâàãäñàí á¿õ óðâàëûí òýãøèòãýë¿¿äèéã áè÷.  

(4 îíîî) 

Áîäîëò:  

1.  Å òóíàäàñ õ¿÷èëä óóñäàãã¿é áàðèéí äàâñ ãýæ ¿çâýë BaSO4 áàéõ áîëîìæòîé. 

Èéìä àíõíû õ¿÷ëèéí íýã íü H2SO4 áàéíà 

2. Á õèéí óñòºðºã÷òýé õàðüöóóëñàí íÿãò 32 ãýñýí ó÷èð 64ã/ìîëü ìàññòàé õèé 

áàéíà.  

Áîäëîãûí íºõöëººñ SO2-èéã ººð èñýëä¿¿ëýã÷ õ¿÷ëýýð èñýëä¿¿ëæ áîëíî. 

Ò¿ãýýìýë òîõèîëääîã èñýëä¿¿ëýã÷ õ¿÷èë (À) íü HNO3 áàéæ áîëíî.  

     Á          À              Â  

  SO2 + HNO3 = NO(HSO4)      

3. NO(HSO4) íü õ¿õðèéí õ¿÷èë (Ä)-èéã NO áà NO2 (Ã ) –èéí õîëüöòîé ¿éë÷èëýõýä 

¿¿ñíý.  

H2SO4 + NO + NO2 = 2 (NO)(HSO4) + H2O     

4. (NO)(HSO4) + H2O = HNO2 + H2SO4     

H2SO4 + Ba(NO3)2 = BaSO4 + 2HNO3      

Óðâàëààñ áàðèéí ñóëüôàòûí õýìæýýã òîîöîîëáîë:  

127ã((NO)(HSO4))-----------233ã(BaSO4)  

2.03ã((NO)(HSO4))-----------õã                    Õ = 3.27 ã BaSO4 ¿¿ñýõ íü áàòëàãäàâ.              
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COOH

COOH

2-çýðýãëýë 

4-ôåíèë-1-áóòàíîëûã èõ êîíöåíòðàöòàé ôîñôîðûí õ¿÷èëòýé õàëààæ, áðîìûí 

äºðâºíõëîðòìåòàí äàõü óóñìàëûí ¿éë÷ëýëä òîãòâîðòîé À á¿òýýãäýõ¿¿íèéã ºíäºð 

ãàðöòàéãààð ãàðãàí àâ÷ýý. À áîäèñûí óóðûã öàãààí àëòàí êàòàëèçàòîð äýýã¿¿ð 

íýâòð¿¿ëýõýä áðîìûí óóñìàëûí ºíãèéã àðèëãàäàãã¿é Â áîäèñò øèëæèâ. À-ã 

êàëèéí ïåðìàíãàíàòààð áîëîí Â–ã õðîìûí õîëüöîîð èñýëä¿¿ëýõýä  àëü àëèíä íü 

3.6% óñòºðºã÷, 57.8% í¿¿ðñòºðºã÷ àãóóëñàí  Á áîäèñ ¿¿ñ÷ýý. À, Á, Â áîäèñóóäûã 

òîäîðõîéë. Õîëáîãäîõ óðâàëûí òýãøèòãýë¿¿äèéã áè÷.  

(5 îíîî) 

Áîäîëò:  

1. Б Áîäèñûí хялбар òîìú¸îã îëâîë:  

4:6:8
16
6.38:

1
6.3:

12
8.57:: ==OHC           C8H6O4   

2.  

 

 

3. 4 ôåíèë, 1 áóòàíîë             À               Â 

À       
⎯⎯ →⎯ 4KMnO

COOH

COOH

      ⎯⎯⎯⎯ ⎯← 4232 , SOHOCr
  B  Áåíçîë                             

                                                                äèêàðáîíû õ¿÷èë                

4 À áà Â-нь áðîìûí óóñìàëä òîãòâîðòîé ãýäãýýñ  äàâõàð õîëáîî àãóóëààã¿éã 

õàðóóëæ áàéíà. 

5. À áîäèñûí äåãèäðîãåíæèõ óðâàëààð Â áîäèñûã ãàðãàí àâíà ãýäãýýñ   

CH 2

CH 2

CH 2

CH2HO

+ H3PO4
- H2O - H2

A B

 

 KMnO4

COOH

COOH

 

⎯⎯ →⎯ 43POH ⎯⎯→⎯− 2H
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Cr2O3, H2SO4

COOH

COOH

 

 

3-ð çýðýãëýë 

À. 30ãð ìàññòàé òºìðèéí áàéâàíã 100ìë óñàíä óóñãààä, äàðàà íü óóñìàë äýýð  

1Ì–èéí õ¿õðèéí õ¿÷ëèéí100ìë óóñìàë íýìæýý. ¯¿ññýí óóñìàëûã òèòðëýõýä 

0.5Ì, 43.2ìë êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí óóñìàë çàðöóóëàãäàâ.  

Á. Äýýðõèéí àäèë áýëòãýñýí óóñìàëûã 99êÏà äàðàëò áà 250Ñ òåìïåðàòóðò 

õ¿÷èëòºðºã÷ººð ä¿¿ðãýñýí 2ë áàãòààìæòàé ñàâàíä õèéæ, õèé àëäàõã¿éãýýð 

òàãëààä ñàâàí äàõü äàðàëòûã ººð÷ëºãäºõã¿é áîëòîë òàâüæýý.  

1. Òºìðèéí áàéâàíãèéí òîìü¸îã îë.  

2. Äàðàëò òîãòìîë áîëñíû äàðàà ñàâàí äàõü óóñìàëûí ìîëèéí êîíöåíòðàöèéã 

òîäîðõîéë. Óóñìàëûí íÿãòûã 1ãð/ìë ãýæ ¿çíý.  

3. Õýðýâ ñ¿¿ë÷èéí óóñìàë ðóó çýñ ÿëòñûã õèéâýë ÿìàð óðâàë ÿâàãäàõ âý? 

Óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷.  

(6 îíîî) 

Áîäîëò:          

1. Òèòðëýëòèéí óðâàë:  

 5Fe+2  + MnO4 
-  + 8 H+ = 5Fe+3  + Mn+2 + 4H2O       

2. MnO4 
-  -èéí ìîëèéí òîî   ν1  = 0.0216 ìîëü      

3. Òºìðèéí ìîëèéí òîî      ν2  = 5· ν1  =0.108 ìîëü   

4. Õóóðàé áîäèñ äàõü óñíû ìàññ   

   m = 30 – 152· 0.108 = 13.584ã  

 óñíû ìîëèéí òîî    ν3  = 0.755 ìîëü      

                7:1:
24
=OHFeSO νν         

  Òîìь¸î    OHFeSO 24 7⋅               

5. Ñàâàíä ÿâàãäñàí óðâàëûí òýãøèòãýë  

       4FeSO4 + H2SO4 + O2 = 2Fe2(SO4)3 + H2O    

6. Ñàâàí äàõü õ¿÷èëòºðºã÷èéí õýìæýý  

  ν = 0.08 ìîëü                                
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7. Õ¿÷èëòºðºã÷èéí õýìæýý  òºìðèéíõººñ  èë¿¿ ( 08.04:108.0 < ) ó÷èð õ¿÷èëòºðºã÷ 

èë¿¿äíý.                            

8. Fe2(SO4)3  →  CM = 0,27M      

  H2SO4  →  CM = 0,23M        

  Óóñìàëûí õýìæýý        V= 200 ìë     

9.   Fe2(SO4)3  +  Cu  =  CuSO4  +  2FeSO4  

 

10. Èë¿¿äýë õ¿÷èëòºðºã÷ áàéãàà òóë:     

    FeSO4 + O2 +H2SO4 = Fe2(SO4)3 + H2O 

4-ð çýðýãëýë 

Ãåìèìåëëèòèéí õ¿÷ëèéí àíãèäðèäûã óñàíä óóñãàâ.  Óóñìàëûã áóöàëãààä 

òàëñò ¿¿ñ÷ ýõýëòýë óóðøóóëæ äàðàà íü õºðãºæýý. ¯¿ññýí ç¿¿ õýëáýðèéí òàëñòûã 

ø¿¿æ òàñàëãààíû òåìïåðàòóðò õàòààãààä æèãíýâ. Ãàðãàí àâñàí áîäèñûã öààøèä 

¿ðãýëæë¿¿ëýí õàëààõ ¿åä àæèãëàãäñàí ìàññûí ººð÷ëºëòèéã äàðààõ ãðàôèêààð 

¿ç¿¿ëýâ. Ìàññûí õîðîãäîë òóñ á¿ðò õàðãàëçàõ áîäèñóóäûí òîìü¸îã áè÷èæ, 

òóðøèëòûí ¿ð ä¿íã òàéëáàðëàíà óó. (Õàëààõààñ ºìíºõ áîäèñûí ìàññûã 100% ãýæ 

àâíà.  ªãºãäñºí áîäèñûí áóöëàõ òåìïåðàòóðààñ ºìíºõ óóðøèëòûã òîîöîõã¿é.) 

(6 îíîî) 

Ãåìèìåëëèòèéí õ¿÷ëèéí àíãèäðèä 

 

 

 

 

 

 

 

 

Áîäîëò 

 

1. Àíãèäðèä óñòàé õàðèëöàí ¿éë÷èëæ  õ¿÷èë ¿¿ñãýíý. 
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C

COOH

C

O

O

O

+ H2O

COOH

COOH

COOH

 

2. Òåìèìåëëèòèéí õ¿÷ëèéã õàëààõàä ýðãýõ óðâàë ÿâàãäàíà. Õ¿÷ëèéí ìîëåêóë 

ìàññ  210ã/ìîëü, àíãèäðèäûíõ 192 ã/ìîëü ó÷èð ìàññûí õàðüöàà íü  210/192 

= 91.4% áàéíà.  Ýíý íü ýõíèé ìàññûí óíàëò áèø áîëîõ íü òîãòîîãäëîî.  

 

2-ð ìàññûí óíàëòààð òîîöîîëáîë: 

84.5ã ---------100% 

78.1 ã -------- Õ            Õ = 91.4%                           

3-ð ìàññûí óíàëòààð òîîöîîëâîë:  

78.1ã --------- 100%  

60.2 ã --------- Õ          Õ = 77.1%                        

3. Òõàé- Ò2 òåìïåðàòóðûí èíòåðâàëä õ¿÷ëèéã öààø õàëààâàë àíãèäðèäàä 

øèëæèíý. Àíãèäðèäûí ìàññûí óíàëòûã òîîöîîëáîë:  

192ã --------- 78.1%                     192 – 148 = 44 Ýíý íü  ÌÑÎ2   

  Õã ---------- 60.2%       Õ = 148 ã                                  

4. Àíãèäðèä äåêàðáîêñèëæèíà.  

 

C

COOH

C

O

O

O
C

C

O

O

O

+ CO2

                                                

5. Õ¿÷ëèéí óñàí óóñìàëààñ ãèäðàò ÿëãàðíà. (Ãðàôèêò 1-ð ìàññûí óíàëò ) 

Ãèäðàòûí ìîëåêóë ìàññûã òîäîðõîéëáîë:  

192ã ------------ 78.1% 

   Õ -------------- 100%         Õ = 246  

246 – 210 = 36               2 ìîëü óñ                    

6. Èéìä äàðààõ ïðîöåññ ÿâàãäàíà.   
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C

COOH

C

O

O

O

+ 3H2O

COOH

COOH

COOH

+ 2H2O

 

Ангидридын уусалт 

COOH

COOH

COOH

+ 2H2O
+ 2H2O

T1-Tõàé

COOH

COOH

COOH

T1

-H2O

C

COOH

C

O

O

O
C

C

O

O

O

- CO2

T3
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3.2. ÑÎÐÈË ÒÓÐØËÀÃÛÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

Хүнсний давсан дахь иодын агууламж тодорхойлох 
Танд тус бүр нь 10 г-аар савласан хоолны давсны дээж өгөгджээ.  

1. Cорил үйлдэх аргачлал боловсруулна уу? 
2. Титрлэлт явуулсан аргын онолын үндсийг тайлбарлаж, холбогдох урвалын 

тэгшитгэл бичнэ үү? 
3. Иоджуулсан давсан дахь иодын агуулгыг 1-р хүснэгт ашиглан тодорхойлно 

уу? 
4. Давсан дахь иодын агууламж нь Монгол улсад мөрдөж буй стандартыг 

хангаж чадах уу? 

5. Хүн хоногт 6 г давс хэрэглэдэг гэвэл дээрхи давсаар иодын хоногийн 
хэрэгцээг хангаж чадах уу? 

Титрийн аргаар давсан дахь иодын агууламж тодорхойлох хүснэгт 
Титрлэлт зарцуулсан Na2S2O3 (мл) Ноогдох иодын хэмжээ(ppm) 

  
Хэрэглэгдэх шил сав, бодис урвалж: 
Сорил үйлдэх дэс дараалал: 
Сорил үйлдсэн аргын мөн чанар: 
Холбогдох урвалын тэгшитгэл: 
Сорилын үр дүн тооцоо: 
Дүгнэлт: 
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3.3  УЛСЫН ХИМИЙН XIX ОЛИМПИАДЫН 
ОЮУТНЫ А БҮЛГИЙН ТЭМЦЭЭНИЙ НЭГДСЭН ДҮН 

 
№ Оюутны овог, нэр  Сургууль  оноо байр 
1 Г.Энхмаа МУИС 16,25 I 
2 Д.Баттөгс МУИС 10,330 II 
3 Н.Мөнхэрдэнэ ЭМШУИС 10,045 II 
4 С.Оргил ЭМШУИС 10,025 III 
5 Н.Жавзансүрэн МУИС 9,880 III 
6 Т.Өнербэк МУБИС 8,600  
7 Ц.Цолмон ЭМШУИС 7,150  
8 И.Энхбаяр МУИС 7,150  
9 Б.Үржинханд ЭМШУИС 7,070  
10 Д.Баатарцол МУИС 6,480  
11 Л.Отгонбаяр ЭМШУИС 5,945  
12 Б.Эрдэнэцогт Эрднэт  5,890  
13 С.Пүрэвжал ЭМШУИС 5,305  
14 Э.Одбаатар Эрднэт  5,175  
15 Ц.Соёлмаа ШУТИС 4,845  
16 Б.Алтанзул  ЭМШУИС 2,740  
17 С.Норжинсүрэн МУИС 2,665  
18 В.Одончимэг ШУТИС 2,580  
19 Ч.Энхмаа Эрднэт  1,830  
20 Б.Бумангэрэл ЭМШУИС 1,750  
21 Н.Баттулга ЭМШУИС 1,730  
22 Б.Соёлмаа УБИС 1,410  
23 Ц.Мөнхбаяр ШУТИС 1,245  
24 Н.Оюунсүх ШУТИС 1,245  
25 Э.Анхбаяр МУБИС 1,080  
26 З.Даваасүрэн УБИС 1,080  
27 Б.Чулуунбаатар ХААИС 1,080  
28 А.Мягмарсүрэн ШУТИС 1,000  
29 Ц.Буянжарагал МУБИС 0,950  
30 О.Насантогтох МУБИС 0,785  
31 М.Мөнхамгалан ШУТИС 0,750  
32 Ж.Отгонцэцэг МУБИС 0,705  
33 М.Баянмөнх МУБИС 0,650  
34 Г.Эрдэмэбилэг УБИС 0,625  
35 Б.Байгалмаа УБИС 0,583  
36 Д.Цэцэгмаа ХААИС 0,415  
37 Г.Жаргал ХААИС 0,415  
38 Х.Нансалмаа ХААИС 0,125  
39 Н.Алтансүх ХААИС 0,000  
40 Ж.Долгормаа ХААИС 0,000  
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ÎÞÓÒÍÛ Á ÁYËÝÃ 

4.1. ÎÍÎË ÁÎÄËÎÃÛÍ ÒÝÌÖÝÝÍÈÉ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ  

1-ð çýðýãëýë 
1 êã ìàññòàé óñûã Ð=101.3 êÏà äàðàëòàíä 00C-ээс 2000Ñ áîëòîë õàëààæ 

õýò õàíàñàí óóðûí áàéäàëä øèëæ¿¿ëæýý. Õýðýâ óñíû óóðøèõ õóâèéí äóëààí 
1000Ñ-ò 2257Æ/ã, óñíû õóâèéí äóëààí áàãòààìæ 4.187 Æ/ã⋅Ê, óñíû óóðûí 
õóâèéí äóëààí áàãòààìæ 1.013⋅105 Ïà ¿åä 1.968 Æ/ã⋅Ê áîë äýýðõ 
øèëæèëò¿¿äèéí ¿åèéí ýíòðîïèéí ººð÷ëºëòèéã òîîöîîëæ îë. ßìàð 
øèëæèëò¿¿ä ÿâàãäàõûã òîäîðõîéë. 

 

 (4 îíîî) 

Áîäîëò: 
∆S = ∆S1 + ∆S2 + ∆S3 

∆S1 – óñûã áóöàëòàë õàëààõàä ººð÷ëºãäºõ ýíòðîïèéí óòãà 
∆S2 – óñ øèíãýíýýñ óóðûí áàéäàëä øèëæèõ ýíòðîïèéí óòãà 
∆S3 – Õóóðàé óóðûã 1000C –ээс 2000Ñ-ò õàëààõ ýíòðîïèéí óòãà 
 

Ñð = 4.18 ⋅ 18 = 75.4 Æ/ìîëü⋅Ê 
 

nH2O = 1000/18 = 55.6 ìîëü 

∆S1 = n ⋅ CP ⋅ 2.3 lg
1

2

T
T

   ∆S1 = 55.6 ⋅ 75.4 ⋅ 2.3 lg
273
373

 = 1305.5 Æ 

∆S2 = 
T

H øèõóóð∆
     

∆Hóðøèõ = 2256.7 ⋅ 18 = 40620 Æ/ìîëü 
 

∆S2 = 
373
406206.55 ⋅

 = 6065 Æ 

∆S3 = n ⋅ CP ⋅ 2.3 lg
1

2

T
T

    

Ñ è
Ð  = 1.968 ⋅ 18 = 35.42 Æ/ìîëü 

 

∆S3 = 55.6 ⋅ 35.42 ⋅ 2.3 lg
373
473

 = 464.3 Æ 

 

∆S3 = 55.6 ⋅ 75.4 ⋅ 2.3 lg
273
373

 = 1305.5 Æ 

 
∆S = 1303.5 + 6055 + 464.3 = 7824.8 Æ 
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2-ð çýðýãëýë 
0.5 ìîëü/ë NO2 áà 0.5 ìîëü/ë ÑÎ-ийн  õàðèëöàí ¿éë÷ëýëýýð T=435 K ¿åä 1 

öàãèéí äàðàà óðâàëûí á¿òýýýãäýõ¿¿íд ÑÎ2 èëýðñýí áîë ÿìàð òåìïåðàòóðò 
ÑÎ2-èéí õýìæýý àíõíûõààñàà 2 äàõèí èõ áîëîõ âý?  E=29260 êàë/ìîëü=122.42 
êЖ/ìîëü 

          (5 îíîî) 

Áîäîëò: 
NO2 + CO = CO2 + NO óðâàë íü 2-ð ýðýìáèéí óðâàë áºãººä óðâàëä îðæ 

áàéãàà áîäèñûí êîíöåíòðàöè èæèë òóë õèìèéí óðâàëын õóðäíû òîãòìîëûã 
äàðààõ òîìü¸îãîîð îëíî. 

k= 
)( xaat

x
−

 

 
Ò1=435Ê-ä  õ=0.05 ìîëü/ë,  (à-õ) = 0.45 ìîëü/ë 
 

K435= 
45.0605.0

05.0
⋅⋅

=3.7⋅10-3 ë/ìîëü⋅ìèí 

 
Ò2-ä  õ = 0.1 ìîëü/ë,  (à-õ) = 0.4 ìîëü/ë 
 

KÒ2
= 

4.0605.0
1.0
⋅⋅

 = 8.33⋅10-3 ë/ìîëü⋅ìèí 

 

Ò2-èéã îëáîë:  
21

12 )(ln
1

2

TTR
TTE

k
k

T

T

⋅⋅
−

=   

1
1

1
2

2ln3.2
T

T

k
k

TRE

TET
⋅−

⋅
=  

 

K
E

T 1.447

31.3
34.8lg435576.429260

43529260
2 =

⋅−

⋅
=  

3-ð çýðýãëýë 
Ãëèöåðèíû 40%-èéí óñàí óóñìàë -15.40Ñ-ò õºëäºõ áîë óóñìàë äàõü 

ãëèöåðèíèé èäýâõèéã (α) îë. (K=1.86) 

                                                                                                                 (6 îíîî) 

Áîäîëò: 
  40%-èéí ãëèöåðèíû óóñìàëûí ìîëÿðü êîíöåíòðàöè íü  

24.7
6.0102.9

4.0
)1( 3 =

⋅⋅
=

−
= −ω

ω
M

ò ìîëü/êã 

 

∆t = 0 – (-15.4) = 15.4  mK
tf
⋅
∆

−= 1  = -0.144 

 
lnγ=-2f = -2 ⋅ (-0.144) = 0.288 γ = 1.335  a = 1.335 ⋅ 7.24 = 9.64 



Улсын химийн арванесдүгээр олимпиад 
 

37 
 

4-ð çýðýãëýë 
Êîíòàêòûí àïïàðàò äàõü ýçýëõ¿¿íèé äîëü íü 0.1 – SO2, 0.11 – Î2, 0.79 

– N2 àãóóëñàí àíõíû õèéí õîëèìîã 4500Ñ-ä 10000 ì3/öàã çàðöóóëàëòàéãààð 
ºãºãäºæ áàéñàí. Ýíäîòåðìèê õóâèðàë äàðààõ áàéäëààð ÿâàãäàíà 

SO2 + ½O2 = SO3 + Q’ 
Ýíä Q’ = 101420-9.26⋅Òäóíä  êÄæ/ìîëü.  Òäóíä–èéã äàðààõ äàðààõ áàéäëààð 
òîîöîîë-íî. 

ýõ

ýöýñ

ýõýöýñ
äóíä

Ò

Ò
2.3lg

ÒÒ
Ò

−
=  

Õèéí òåìïåðàòóð 5800Ñ õ¿ðòýë ºñíº. SO2-èéí SO3-ä õóâèðàõ 
õóâèðëûí çýðãèéã òîäîðõîéë. Õèéí äóëààí áàãòààìæ òîãòìîë 1.38 êÄæ/ì3⋅Ñ 
áàéíà. Óðâàëûí ÿâö äàõü ýçýëõ¿¿íèé ººð÷ëºëòèéã òîîöîõã¿é. 

 

 (6 îíîî) 
Áîäîëò: 

Q = CV(t2-t1) 
 
∆t = t2 – t1 = 580 – 450 = 130 0C 
 
Q = 1.38 ⋅ 10000 ⋅ 130 = 1794000 êÄæ 
 

785
072032

130

723
85332

723853
=

⋅
=

−
=

..lg.
Òäóíä K 

 
Q’ = 101420 – 9.26 785 = 94150 êÄæ/êìîëü 
 

426
94150

4.221794000
3

=
⋅

=SOV  ì3 

 

Õóâèðëûí çýðãèéã îëáîë:  426.0
1000
426

=  
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4.2. ÑÎÐÈË ÒÓÐØËÀÃÛÍ ÄÀÀËÃÀÂÀÐ 

 
Õóâèëáàð 1 

 

ªãºãäñºí áîäèñóóäûã (0.01Ì KMnO4, 0.1M MnSO4, 0.1M H2C2O4) àøèãëàí 
õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îëíî óó? 

MnSO4 áà H2C2O4-èéí óóñìàëûã  1 : 1  õàðüöààãààð õîëèíî. Áýëòãýñýí ºíãºã¿é 

óóñìàëûí ýçýëõ¿¿íèé 
4
1

 õýìæýýãýýð êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí óóñìàëûã íýìæ 

êîìïëåêñ íýãäýë ¿¿ñãýí óóñìàëûí îïòèê íÿãòûã 0.1 áîëòîë õóãàöààíààñ 
õàìààðóóëàí õýìæèíý ¿¿? 
Äààëãàâàð: 

1. Ýíä ÿâàãäàõ õèìèéí óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òàéëáàðëà. 
2. ªíãºò óóñìàëä òîõèðîõ ãýðýë ø¿¿ã÷èéã ñîíãîæ îë 
3. Îïòèê íÿãò õóãàöààíààñ õàìààðñàí áà îïòèê íÿãòûí ëîãàðèôì óòãà 

õóãàöààíààñ õàìààðñàí ãðàôèê áàéãóóë 
4. Ãðàôèêààñ õèìèéí óðâàëûí ýðýìáèéã òîäîðõîéë 
5. Õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îë 

 
Õóâèëáàð 2 

 

ªãºãäñºí áîäèñóóäûã (0.01Ì KMnO4, 0.1M MnSO4, 0.1M H2C2O4) àøèãëàí 
õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îëíî óó? 

MnSO4 áà H2C2O4-èéí óóñìàëûã  1 : 2  õàðüöààãààð õîëèíî. Áýëòãýñýí ºíãºã¿é 

óóñìàëûí ýçýëõ¿¿íèé 
4
1

 õýìæýýãýýð êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí óóñìàëûã íýìæ 

êîìïëåêñ íýãäýë ¿¿ñãýí óóñìàëûí îïòèê íÿãòûã 0.1 áîëòîë õóãàöààíààñ 
õàìààðóóëàí õýìæèíý ¿¿? 
Äààëãàâàð: 

1. Ýíä ÿâàãäàõ õèìèéí óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òàéëáàðëà. 
2. ªíãºò óóñìàëä òîõèðîõ ãýðýë ø¿¿ã÷èéã ñîíãîæ îë 
3. Îïòèê íÿãò õóãàöààíààñ õàìààðñàí áà îïòèê íÿãòûí ëîãàðèôì óòãà 

õóãàöààíààñ õàìààðñàí ãðàôèê áàéãóóë 
4. Ãðàôèêààñ õèìèéí óðâàëûí ýðýìáèéã òîäîðõîéë 
5. Õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îë 

 
Õóâèëáàð 3 

 

ªãºãäñºí áîäèñóóäûã (0.01Ì KMnO4, 0.1M MnSO4, 0.1M H2C2O4) àøèãëàí 
õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îëíî óó? 

MnSO4 áà H2C2O4-èéí óóñìàëûã  1 : 3  õàðüöààãààð õîëèíî. Áýëòãýñýí ºíãºã¿é 

óóñìàëûí ýçýëõ¿¿íèé 
4
1

 õýìæýýãýýð êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí óóñìàëûã íýìæ 
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êîìïëåêñ íýãäýë ¿¿ñãýí óóñìàëûí îïòèê íÿãòûã 0.1 áîëòîë õóãàöààíààñ 

õàìààðóóëàí õýìæèíý ¿¿? 

 

Äààëãàâàð: 
1. Ýíä ÿâàãäàõ õèìèéí óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òàéëáàðëà. 
2. ªíãºò óóñìàëä òîõèðîõ ãýðýë ø¿¿ã÷èéã ñîíãîæ îë 
3. Îïòèê íÿãò õóãàöààíààñ õàìààðñàí áà îïòèê íÿãòûí ëîãàðèôì óòãà 

õóãàöààíààñ õàìààðñàí ãðàôèê áàéãóóë 
4. Ãðàôèêààñ õèìèéí óðâàëûí ýðýìáèéã òîäîðõîéë 
5. Õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îë 

 
Õóâèëáàð 4 

ªãºãäñºí áîäèñóóäûã (0.01Ì KMnO4, 0.1M MnSO4, 0.1M H2C2O4) àøèãëàí 
õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îëíî óó? 

MnSO4 áà H2C2O4-èéí óóñìàëûã  1 : 4  õàðüöààãààð õîëèíî. Áýëòãýñýí ºíãºã¿é 

óóñìàëûí ýçýëõ¿¿íèé 
4
1

 õýìæýýãýýð êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí óóñìàëûã íýìæ 

êîìïëåêñ íýãäýë ¿¿ñãýí óóñìàëûí îïòèê íÿãòûã 0.1 áîëòîë õóãàöààíààñ 

õàìààðóóëàí õýìæèíý ¿¿? 

Äààëãàâàð: 
1. Ýíä ÿâàãäàõ õèìèéí óðâàëûí òýãøèòãýëèéã áè÷èæ òàéëáàðëà. 
2. ªíãºò óóñìàëä òîõèðîõ ãýðýë ø¿¿ã÷èéã ñîíãîæ îë 
3. Îïòèê íÿãò õóãàöààíààñ õàìààðñàí áà îïòèê íÿãòûí ëîãàðèôì óòãà 

õóãàöààíààñ õàìààðñàí ãðàôèê áàéãóóë 
4. Ãðàôèêààñ õèìèéí óðâàëûí ýðýìáèéã òîäîðõîéë 
5. Õèìèéí óðâàëûí õóðäíû òîãòìîëûã òîîöîîëæ îë 
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4.3  УЛСЫН ХИМИЙН XIX ОЛИМПИАДЫН 
ОЮУТНЫ Б БҮЛГИЙН ТЭМЦЭЭНИЙ НЭГДСЭН ДҮН 

 

№ Оюутны овог, нэр  Сургууль  оноо байр 
1 Б.Адъяа МУБИС 18,6 I 
2 Н.Эрхэмбаяр МУИС 16,9 II 
3 Б.Чанцалням МУБИС 16,7 II 
4 У.Энх-Учрал МУБИС 14,6 III 
5 Х.Ганзориг ШУТИС 14,5 III 
6 Б.Мөнхзул МУБИС 12,8  

7 Н.Гантулга МУИС 12,15  

8 О.Энхзаяа МУИС 11,5  

9 Б.Болд-Эрдэнэ МУИС 10,1  

10 Б.Гэрэлсайхан ШУТИС 8  
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